

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 中国共产党何以能实现长期连续执政

洪向华

核心  
提示

中国共产党长期连续执政的丰功伟绩被西方世界称为“中国奇迹”“中国共产党执政之谜”。在目前世界各国执政党中,中国共产党一枝独秀,已连续执政70年,今后还要继续长期执政下去。中国共产党70年执政的成功实践极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。那么,中国共产党靠什么实现了长期连续执政?分析这个问题,我们还是要运用马克思主义的方法。按照唯物辩证法内因和外因的分析方法,我们认为,中国共产党能够做到长期连续执政的原因主要来自于内外两个层次。

## 从内因看,中国共产党自成立以来千锤百炼铸就了五大特质

注重思想建党。思想建党是我们党一大特点和优良传统。我们党从一开始就是一个完全新式的以马克思列宁主义为行动指南、以共产主义为奋斗目标、代表中国最广大人民利益的马克思主义政党。然而,在半殖民地半封建社会的旧中国,工业无产阶级人数很少,农民和其他小资产阶级占人口的绝大多数,要把我们党建设成为无产阶级先锋队,就必须坚持用马克思主义武装党员,克服党内的非无产阶级思想。这就使我们党确立了思想建党原则。在全国执政以后,我们党坚持不懈地进行理论创新,先后形成毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,这些理论创新成果丰富了马克思主义的理论宝库。与此同时,我们党根据理论创新每前进一步、理论武装就跟进一步的要求,针对不同时期党的中心任务和党员队伍思想实际,坚持经常性的党员教育、干部培训与阶段性的集中教育相结合,不断用马克思主义及其中国化最新理论成果武装全党。这是我们党始终保持在马克思主义理论上的先进性的奥秘所在。

强调集中统一。党的集中统一是我们党的组织优势。对于我们这样一个幅员辽

阔、人口众多的发展中大国来说,对于我们这样一个有8900多万党员、450多万个基层党组织、正领导中国特色社会主义这一伟大事业的执政党来说,维护党的集中统一至关重要。只有维护党的集中统一,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力,才能保证国家统一、民族团结和社会和谐,才能保障改革开放和现代化建设顺利进行。中国共产党集中统一的组织优势主要体现在:一是全党思想高度一致。各级领导干部都能够深刻领会和把握党的路线方针政策的精神实质,都能够积极拥护和忠实执行党的路线方针政策。二是中央有权威。中央的政令是畅通的。在指导思想、奋斗目标、大政方针和重要工作部署上,全党与中央保持一致。三是严明的纪律。全党有严明的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律,保证全党步调一致地前进。

具有理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评三大优良作风。这是党的工人阶级先锋队性质和全心全意为人民服务根本宗旨的体现,是中国共产党区别于其他政党的显著标志,也是党千锤百炼更坚强的重要原因。三大作风既是党的作风优势,更是党的政治优势。党的十一届三中全会以来,我们

党重新确立了解放思想、实事求是的思想路线,形成了社会主义初级阶段的基本路线,制定了一系列符合我国国情和人民利益的大政方针,党的精神面貌焕然一新。广大党员积极投身建设中国特色社会主义伟大事业,在发扬党的政治优势的基础上,立足国情、面向世界,锐意改革、致力发展,发扬民主、依法办事,为改革开放注入新的活力。我国改革开放和现代化建设取得举世瞩目的成就,与党的政治优势的发挥以及广大党员为党和人民的事业发展发挥忘我奋斗无私奉献的先锋模范作用是密不可分的。理论联系实际是马克思主义世界观和方法论的基本原则,这一政治优势是基础性优势。批评与自我批评是党内重要的防错纠错机制,是保持党的肌体健康的重要方法,这一政治优势是方法性优势。我们党来自群众,始终以人民为中心,密切联系群众是我们党最根本的政治优势、最大的政治优势。

重视制度治党。制度问题具有根本性、全局性、稳定性和长期性。中国共产党制度优势的核心是建立了以民主集中制为核心的制度体系。这些制度保证了党找到正确的道路并制定正确的路线方针政策,保证了党能够克服前进道路上的各种困难和纠正

工作中的失误,保证了党保持与人民群众的密切联系,不断发展壮大。历史经验告诉我们,以民主集中制为核心的制度是科学、合理、有效率的制度,有利于体现人民群众的根本利益和愿望,有利于党的路线方针政策的正确制定和执行,即使出现失误也能得到有效纠正。我们要进一步健全和完善以民主集中制为核心的制度体系,在新的历史条件下充分发挥我们党的制度优势。

善于自我革命。回顾新中国走过的70年历程,我们可以清楚地看到,在进行伟大社会革命的同时不断进行自我革命,是我们党区别于其他政党最显著的标志,也是我们党不断从胜利走向新胜利的关键所在。特别是党的十八大以来,我们党以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀,以雷霆万钧之势推进全面从严治党,以钉钉子精神把管党治党要求落实落细,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。70年管党治党的经验深刻昭示我们:必须不断进行自我革命,同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争,实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。今天,人民群众对我们党坚定不移地进行自我革命、全面从严治党成效是满意的,党执政的群众基础更加稳固。

## 从外因看,中国共产党在国际社会赢得越来越多朋友的支持帮助

举例来说,当年,中华人民共和国恢复在联合国的一切合法权利,是76个会员国投了赞成票才得以成功的。1949年10月1日,中华人民共和国正式宣告成立,按照国际惯例和公认的国际法准则,中国在联合国的合法席位应该由新中国接替。但当时的美国政府从其全球战略利益出发,以种种借口对联合国施加压力,企图长期把新中国拒之于联合国大门之外。为此,新中国进行了长达20多年的曲折斗争。1971年,第26届联合国大会开幕,中国代表权问题是这次大会的主要议题,提交大会讨论的有三个提案:一是由阿尔巴尼亚等23国联合提出的恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利并立即把国民党集团的代表从联合国一切机构中驱逐出去的提案;二是由美国、日本等22国提出的所谓重要

问题提案;三是由美国、日本等19国提出的双重代表权提案。从10月18日开始辩论和审议中国代表权问题,在一周的辩论中,约有80个国家的代表在会上发言,许多代表在发言中批评美国错误的对华政策,反对其制造“两个中国”的立场和图谋。最终,联合国大会于当地时间10月25日晚,对恢复中国在联合国合法席位的决议草案进行表决。131个会员国投票,76票赞成,17票弃权,35票反对,通过了具有历史意义的2758号决议,恢复了中华人民共和国在联合国的一切合法权利。它掀开了中国与联合国合作的新篇章。

再如,2013年9月和10月,习近平主席在出访哈萨克斯坦和印度尼西亚期间先后提出共同建设“丝绸之路经济带”与“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议。迄今为止,

“一带一路”建设在合作中不断发展,在吸引全球目光的同时,也让世界共享中国倡议的智慧成果。“一带一路”倡议自提出以来,不断拓展各方合作规模、提升合作质量,得到国际社会的广泛支持。统计资料显示,迄今为止,签署共建“一带一路”合作文件的国家和国际组织已达150多个;联合国大会、联合国安理会等通过的重要决议将“一带一路”建设内容纳入其中;二十国集团、亚太经合组织、上合组织等重要国际机制成果文件也将“一带一路”作为重要合作内容;随着以亚投行、丝路基金为代表的金融合作不断深入,一批有影响力的标志性项目逐步落地。据商务部统计,目前中国在国外共建的境外经贸合作区累计投资已经接近400亿美元,这些园区为东道国贡献了30多亿美元的税费、30多万个就业岗位,其中

与“一带一路”沿线国家共建的境外经贸合作区占全部合作区的70%以上。在世界充满不确定性的当下,“一带一路”倡议为世界经济发展明确了方向,为全球可持续均衡发展搭建了新平台,为各国实现共同繁荣开辟了新路径。

习近平总书记指出:“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!”在中国共产党即将迈入百年之际,中国共产党已经在中国连续执政70年,未来还要在中国继续长期执政。只要中国共产党在内部自身建设上继续发挥五大优势,筑牢五大特质,在外部继续得到更多朋友的支持与帮助,实现中华民族伟大复兴中国梦的目标就一定能够顺利如期实现。

(作者系中共中央党校(国家行政学院)督学组督学,教授、博导)

■ 新视界 SHIJIE

# 新中国成立改变中国历史方向和世界历史进程

姜辉、龚云在《光明日报》撰文认为,中华人民共和国的成立,是中国有史以来最伟大的事件,也是20世纪世界最伟大的事件之一,掀开了中国历史新篇章,根本改变了中国历史发展方向,也深刻影响了世界历史发展进程,具有伟大而深远的历史意义。

根本改变中国人民命运,开辟中国历史发展新纪元。中华人民共和国的成立,标志着中国人民从此站起来了,中国人民从此把命运牢牢掌握在自己手中,中国历史发展开启了新纪元。新中国的成立为中国人民摆脱贫穷落后的面貌、实现国家富强和人民共同富裕、扫清了障碍,创造了根本前提。新中国建立起工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家,宣告中国人民当家作主时代的到来。这是中国历史上从未有过的人民当家作主的新型政权。新中国的国体和政体,是中国有史以来最民主、

最能反映绝大多数人民意志的政权。中国人真正成为新国家新社会的主人,这是中国人民社会地位的根本变化。

根本改变中国发展方向,推动我国进入社会主义新社会。中华人民共和国的成立,标志着我国进入新民主主义社会,为实现由新民主主义向社会主义的过渡,开创中国特色社会主义道路,奠定了政治前提和制度基础。新中国的成立,确立了社会主义的发展方向,扩大了马克思主义在世界的影响。在中国革命和建设长期实践中形成的毛泽东思想,以独创性理论丰富和发展了马克思列宁主义。我们党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

根本改变中华民族地位,掀开民族复兴新篇章。中华人民共和国的成立,实现了中

华民族空前的稳定统一,从根本上改变了中华民族的地位,是中华民族由近代衰落开始走向强盛的历史转折点,是从战乱动荡开始走向长治久安的历史转折点,是中华民族五千年历史的一个伟大里程碑,中华民族发展进步从此开启了新纪元。新中国的成立,奠定了中华民族伟大复兴的历史根基,实现了近代以来无数仁人志士为之奋斗的民族独立和人民解放的历史任务,从根本上改变了百年来中华民族受帝国主义侵略压迫的历史,根本改变了旧中国四分五裂的局面,使中华民族站上了实现社会主义现代化的历史新起点,为中国真正实现现代化开辟了全新道路。随着社会主义现代化建设的推进,社会生产力获得前所未有的解放和发展,中国不仅赢得了民族独立,也逐步实现了经济上的独立,为建设社会主义现代化强国奠定了必要的物质基础和社会基础。

根本改变世界政治格局,深刻影响人类历史进程。中华人民共和国的成立,在人类社会发展史上具有重大意义,是“十月革命以后一个带世界性的大胜利”,是“第二次世界大战以后最重大的政治事件,对国际局势和世界人民斗争的发展具有深刻的久远的影响”,具有伟大的世界意义,影响了世界历史发展进程,开启了人类历史发展新阶段。新中国的成立,改变了世界政治格局,推动了世界社会主义事业发展,壮大了世界社会主义阵营的力量,推动了世界社会主义运动发展。此后,正是在社会主义道路上,新中国迅速改变了旧中国一穷二白的面貌,开创和拓展中国特色社会主义道路。今天,新时代中国特色社会主义取得辉煌成就,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。新中国的成立,还在世界上树立起独立自主走自己道路的榜样。

## 大力弘扬奉献精神

王琳森

百家  
之言  
BANJU

今年95岁的老党员张富清,在解放战争的枪林弹雨中九死一生,先后荣立一等功3次、二等功1次,被西北野战军记“特等功”,两次获得“战斗英雄”荣誉称号。1955年,张富清退役转业,主动选择到湖北省最偏远的来凤县工作。60多年来,张富清刻意尘封功绩,连儿女也不知道。2018年年底,在退役军人信息采集中,张富清的事迹被发现,这段英雄往事得以重现在世人面前。英雄深藏功与名,默默奉献光和热……张富清的无私奉献精神令人钦佩。为此,习近平总书记对张富清同志先进事迹作出重要指示强调,要积极弘扬奉献精神,凝聚起万众一心奋斗新时代的强大力量。

无私奉献,是中华民族的传统美德,是共产党人一贯秉持的优良政治品质。其实质是把国家和人民的利益放在首位,全心全意贡献自己的力量。作为一名党员干部,就应该有积极奉献的思想自觉和责任担当,以自身的模范行为带动广大人民群众同心同德,唱响新时代奉献、奋斗的主旋律。

奉献就要朴实纯粹。奉献是什么?就是恭敬地交付、献出,就是心甘情愿、不图回报。奉献是实实在在的付出,来不得半点虚情假意。党员干部把自己的一生交给党,一心为人民,奉献当有“捧着一颗心来,不带半根草去”的境界,当有“吃的是草,挤出来的是奶”的格局,当有“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”的胸怀。这是奉献的真谛。搞花架子以作“敲门砖”,难以持久;总想要人感恩戴德,令人生厌。奉献贵在无私,也难在无私。只有树立大公无私的价值观,奉献才晶莹透亮、光彩照人。

奉献就要淡泊名利。为理想而奋斗奉献,那是比名利更高的精神境界和价值追求。理想在胸,志存高远,必有淡泊名利的精神。不论贫富贵贱、穷达逆顺,始终保持定力、坚守初心,克服急功近利的浮躁,远离追名逐利的彷徨,不谋一己之得失,而忧事业之兴衰,不求名利之显赫,而求事业之成。功利“无我”,奉献“有我”,工作“忘我”,耐得住寂寞,守得住清贫。淡泊,是一份明悟,有着远离名利、是非、欲望的清澈心智。淡泊,是一种高雅和超脱,在名利面前能而不争、有而不重,淡然处之。

奉献就要坚持不懈。坚守初心,不论何时何地;赤诚奉献,不分岗位职责。数十年如一日,张富清就像一块砖,哪里需要就往哪里搬,搬到哪里都奉献。对自己,他选择甘守清贫;对家人,他选择不谋私利……春蚕到死丝方尽,奉献就要有这样的坚持和精神。一时、一地、一事付出奉献并不难,难的是时时、事事、处处、一辈子都做奉献。在这个问题上,有人知足懈怠了,有人骄傲自满了,有人感到得不偿失,于是半途而废,自然也就失魂、失责、失足了。坚守如一,奉献如常,才能于平凡中成就不凡。

奉献永远不会过时,永远是共产党人的不懈追求。在新长征路上,赶考正未有穷期,人人都有一分热,发一分光,无私奉献有作为,我们就会有强大的凝聚力和战斗力,不断夺取一个又一个新胜利。



做人,不在于姿态有多高,而在于度量有多大。  
作者 隋文锋

本版投稿邮箱:lhrbillb@163.com  
欢迎踊跃投稿

LIAONING DAILY  
全省最权威的报纸——辽宁日报

## 分类信息专栏

广告联系:024-22699206/22698121  
广告部地址:沈阳市青年大街356号

### 封路通告

凌源市省道绥三线(S323)碾房杖子桥(K148+647)、烧锅杖子桥(K150+940)、胡杖子二号桥(K154+714)、小孤山桥(K179+948)桥梁维修改建,自2019年6月5日至2019年10月31日桥梁所处路段半幅封闭施工半幅正常通行。

省道北杨线(L322)四合当南漫水桥(K271+452)维修改建,施工期间交通封闭,自2019年6月5日至2019年10月31日过往车辆请绕行乡道三线、平宣线。

朝阳市公路管理处  
凌源市公安局交通警察大队  
2019年5月28日

### 封路通告

凌源市省道老宽线(S321)洼子店桥(K95+370)、大德庄桥(K98+166)桥梁维修改建,施工期间交通封闭,自2019年6月5日至2019年10月31日过往车辆请绕行县道凌边线、乡道瓦牛线、县道南五线。

老宽线柏杖子桥(K159+372)维修改建,自2019年6月5日至2019年10月31日施工期间桥梁所在路段交通封闭,由于河北省老宽线全线封闭交通施工毗邻凌源段,车辆禁止通行,柏杖子桥距省界不足2公里,因此不考虑过往车辆交通组织。

朝阳市公路管理处  
凌源市公安局交通警察大队  
2019年5月28日

### 封路通告

依据葫芦岛市交通局公路管理处2019年葫芦岛市京抚线兴城市辖区东河大桥(桩号K418+878)、二台子一号桥(桩号K387+488)、东沙河大桥(桩号K397+714)危桥重建工程计划,计划工期2019年6月3日至2019年10月30日,为了确保安全施工,保证施工质量,施工路段采取便道通行,建议长途货车、客车绕行葫芦岛辖区内、绥中县辖区内高速口通过。

兴城市公安局交通管理大队  
兴城市道路桥梁工程公司  
2019年5月29日

### 债权转让通知

大连泉荣机械化工程有限公司:  
2018年9月30日,本人宋广庆与张欣(身份证号:21028319XXXXXX153X)签订了《债权转让协议》,约定:本人将大连市中山区人民法院(2017)辽0202民初9248号民事判决书确认的,本人对大连泉荣机械化工程有限公司的债权及对各担保人(包括刘文浩、刘阳、大连元亨国际货物运输代理服务有限公司)的担保权益转让给张欣,由张欣享有对大连泉荣机械化工程有限公司的债权及担保等权益。本人将该债权转让事实通知贵单位(个人),请贵单位(个人)收到本通知后直接与张欣联系,并向张欣履行相应的义务。张欣联系电话:13898607941。特此通知

宋广庆  
2019年5月29日

### 遗失声明

李春红司炉证遗失,证件编号:211226197310220815,档案编号:G2  
201608080,声明作废。